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Föltámadás.
Irta : Rassovszky Kálmán.

„Resurrexit, bícuí dixit“, Alleluja ! 
Amint előle megmondotta, való, 

bán föltámadott ! S mert Jézusnak 
tanítványai hittek az ő föltámadásában, 
föl is támadt és ma husvét vasárnap­
ján a föld egész kerekségén mindenütt 
vannak már, akik ünnepük a föltá­
madás nagy napját. Bármennyire is 
ostromolja a hitetlenség a vallást és a 
hitet, a krisztusi hit, a kereszténység, 
melynek alfája és ómegája a Názáreti, 
nem vészit, hanem nyer a maga jelen­
tőségében, egyre több és több népre, 
egyre nagyobb és nagyobb területre 
terjesztvén ki működésének körét. — 
Ugyan mi lehet az oka mégis, hogy 
a vallás és hit ellen az ész, a fölvi- 
lágosodottság nevében, cégére alatt 
intézett támadások a kereszténység 
erejét, akcióképességét meg nem 
döntik ?

Mi az oka. hogy a Sok bűn és 
a visszaélés, amit a kereszt nevében 
követtek el, a vallásos érzés erejét 
meg nem bontják, a kereszténység 
hódító erejét nem csökkentik ?

Nem más, minta krisztusi tanokban 
rejlő benső isteni igazság és a mártír­
halál, amelyet e tanokért maga az 
Üdvözítő szenvedett s az a tömérdek 
üldöztetés, kínzás, vértanúság, melyet 
az ő hiveinek, követőinek elszenvedni 
kellett, amig a kereszténységet igaz 
hitül a világi hatalom el nem is­
merte.

A föld nagyjai, hatalmas urai, 
eltűnnek a föld szinéről, amikor órájuk 
elérkezik, temessék bár elpusztíthatat­
lan sziklasirbs, piramisok alá, a sírban 
maradnak s nem támadnak föl többé 
soha ! De aki tűrt és szenvedett, 
meghalt, egy szent eszméért, hiába 
teszik sirba, hiába tesznek rá óriási 
követ, hiába őrzi katonaság, hogy 
onnét soha ki ne jöhessen : föltámad 
az, mert szenvedéseinek emléke ott él 
a szivek mélyén s diadalmasan emel­
kedik ki a legmélyebb sírból is, bogy 
elinduljon világhódító útjára.

A sokat szenvedett, meggyaláiott, 
megcsúfolt és eltemetett Krisztus is 
föltámadt s ma milliók ünnepük az 
elhagyott mestert, millió szív emvlke- 
dik az egek Urához a mély értelmű 
szózatra : resurrexit !

Az emberi élet véges : születünk, 
meghalunk, közben élünk, rövidebb, 
hosszabb ideig. Véges az egyén, az 
egyed élete, de halhatatlan és örök 
az emberi munka : szellemi épúgy, 
miként a testi. — Egy örökkétartó 
folyamat, mely az első emberpárral 

; kezdődik, hogy tartson a világ végéig, 
az utolsó ember haláláig. Valóságos 
örökké mozgó gép, mely megállás 
nélkül zakatol, hogy küzdelmek árán, 
verejtéken, holt testeken keresztül 
szolgálja a fejlődést, a haladást.

Emberi munka eredményei a 
kelet piramisai, melyek évezredek zi­
vatarain, viharain keresztül itt marad­
tak közöttünk, hogy letűnt vilrgok 
kulúráját-a emlékeztessenek. Emberi 

I munka eredménye1, emberi lélek pro- 
| duktumai; Homeros bájos époszai, 

HoráciuB fölséges ódái, Ciceró remek 
beszédei, Tacitus mélységes tartalmú 
históriái, melyek igazi szépségükkel, 
tökéletességükkel még ma is megra­
gadják lelkünket, tanítanak, nevelnek 
bennünket.

A letűnt évezredekre visszate­
kintve, tagadhatatlan a haladás, fejlő­
dés a tudományok terén, de kétségte­
len az emberi ész, a szellemi munka 
dekadenciája. Ugyan miért? Mert nem 
törődünk a testünkkel. Elhanyagoljuk 
egészségünket, elfeledjük a régiek 
tanítását, hogy : mens sana in corpore 
sauo.

Helytelen a nevelési rendszerünk 
is. Mikor az életbe kilépüuk, dolgozni 
akarunk, mikor megkezdődik a küz­
dés az élettel, már fáradtak, kimerül­
tek, idegesek vagyunk, elfásult a lel­
künk is, igazi nagyot, jelentősét 
alkotni nem tudunk.

Az életet túlságosan anyagias 
szempontokból fogjuk föl. — Érdek, 
haszonlesés, könnyelműség volt min­
dig, tagadhatatlan s lesz ezentúl is, a 
többi rossz emberi tulajdonságokkal 
•gyütt. De sohasem volt olyan kor­
szak az emberiség életében, hogy 
kizáiólag az érdek, önzés irányította 
volna az embereket cselekedeteikben.

Eszmékért lelkesültek, eszmékért 
küzdöttek, haltak meg. Az eszmékért 
való harc eredményezte a haladást, 
fejlődést. Az emberek éltek, küzdöttek, 
harcoltak, vértanú halált haltak a 1 
közügyekért, elveikért, meggyőződé­
sükért. — Az első keresztényeket a 
katakombákba s onnan a cézárok 
vadállatai közé, hitük, meggyőződésük 
állította.

A magyar szabadságharcok hőseit, 
a hazának, a szabadságnak szeretete 
vitte csatába, a halálba, a vér­
padra.

Ki az, aki ma halui kész a ha­
záért ? Ki akar ma őszinte odaadással 
dolgozni a közért ? Ki áldozza föl 
ma életét, vagyonát, minden kényel­
mét egy szent eszméért ?

Sivár önérdeket látunk ma min­
denfelé. S ehhez még közönyösség, I

fásultság, nemtörődés, kedvetlenség is 
járul, Az igazi lelkesedés kialudt, az 
eszmék elhalványodtak. A közélet 
fórumai telve vannak szennyel. Az 
emberek nem őszinték, álarcban jár- 

: nak s ha kell, az álarc is változik.
Nagy ünnepen egy pár pillanatra 

elhallgat a vásári zaj. Kifáradt, kime­
rült agyunkat megpihentetjük, kissé 

; magunkba szállunk Elmélyedünk . . . 
Gondolkodunk . . . Bárcsak megsziv- 

' lelné, megérezné és megértené min- 
I denki a húsvéti ünnep szépséges ta­

nításait, levonná tanulságait !
Husvét az Ur fényes ünnepe! — 

Azé az Ür Jézusé, aki kereszt-halált 
szenvedett a kálvárián, hogy meg­
váltsa a világot. Keresztre feszítették, 
mert nagyon szeretett, jobban szerette 
az embereket, mint saját magát. — 
Meghalt, de föltámadt ! Igen, m rt 
az eszme föltámad, azt megölni, elte­
metni nem lehet.

Bárcsak hozna a föltámadás nagy 
ünnepe nemzetünknek is már föltá­
madást ! Több szeretetek — Több 
érzést. — Több nemzeti tartalmat, — 
Nagyobb élsz mtságot és lelkesedést. 
— Több önzetlenséget, mindenekfölött 
pedig tisztább és önfeláldozóbb haza­
szeretetei !

Szünidei tanfolyamok
Mint az előző években, u^y »z idén is 

többféle tanfolyam nyílik meg, különböző 
állású egyének számára. A legtöbb tanfo­
lyam azonban tanítók részére van ren­
dezve. Akik az iparos-, vagy a kereskedő­
tanonciskolánál tanítanak, azok részére a 
tanfolyam látogatása kötelező ; sőt meg­
erősítésre is csak az itt nyert bizonyítvány 
alapján számíthatnak az illetők. A tanítók­
nak ily nyári kurzusra való jelentkezésük 
tehát nem privát passzióból, hanem aa 
iskola érdekében történik. És itt nem szó­
rakozás, hanem komoly és nebéz munka 
jut osztályrészül a tíz hónapi fárasztó 
munka után pihenésre vágyó tanitóuak, ahol 
bőséges alkalma nyílik hatványozott mér­
tékben átélni a 20—30 év előtti diákkor 
összes izgalmait. Bőadások hallgatása dél­
előtt 7—1.-ig, délután pedig 3--5.-ig. Az 
előadottakról azután ssó- és-irásbeli vizsgát 
kell tenniük a Un olyant hallgatóknak. És 
mikor mindezt ? A legmelegebb nyári hó­
napokban.

A szelid és jámbor tanítói tanfolyam 
alatt tulajdonképen a legsaigoiúbb tanítói 
manővert kell érteni. Bár a képesítés meg­
szerzése — mint emlitve volt — kötelező, 
azért a miniszter mégis csak korlátolt
számban (20—20) vesz föl hallgatókat,

A tanfolyamra fölvett tanítók az állam­
tól 100—100 korona segélyben részesülnek.
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E 100 korona azonban a mai drága meg­
élhetési viszonyok mellett oly csekély, hogy 
abból az illető összes kiadásait semmiképen 
sem fedezheti. Ez okból az iskolafenntartók 
— városok, községek — szintén legalább 
ennyivel szoktak hozzájárulni a tanfolyamra 
fölvett tanitók segélyezéséhez. Sőt ily 
esetben többnyire a kereskedelmi és ipar­
kamarák is támogatásban részesítik a kerü­
letűkhez tartozó iskolák tanítóit.

A tanügyért oly sokat á.dozó Léva 
város közönsége sem akart srükmarku 
lenni, midőn az 1907—19O8.-ik tanév vé­
gén, bárom tanitójának a tanfolyam költ­
ségeire 100—100 koronát szavazott meg, 
amely kisegitö összeg az illetőknek anuál- 
inkább jól esett, mivel közülük kettő 
államsegély nélkül vett részt a kurzuson.

Sajnos azonban, hogy a város emez 
adományát nehányan, a tanítóság ismert 
jóakarói körül nem a legjobb szemmel 
nézték és eléggé erelyes hangon tiltakoztak 
e hallatlanul könnyelmű költekezés miatt. 
Es ami legbántóbb volt, ami a felhánytor- 
gatott segélynek nagyon is keserű utóizt 
adott, az annak konstatálása volt, hogy e 
panaszhangok azoktól eredtek, kik bőven 
hullatták bajuk szálát a tudományokért s 
akiknek bőséges alkalmuk nyílt arra, hogy 
a tanitók munkájának eredményéről köz­
vetlenül szerezzenek meggyőződést.

Ne feledjük, hogy az adózó po'gárság 
zsebéből a tanügy oltárára adott minden 
fillér, elébb vagy utóbb, de kamatostól 
együtt megtérül. Bármily téren helyén va­
lóbb a takarékosság mint itt ; ezt csak az 
nem látja be, aki nem akarja. De, hogy 
mennyire méltánytalan dolog volt annak 
idején a vétókiáltás a város közönsége 
által készséggel nyújtott tanfolyam-segély 
ellen, ezt nagyon könnyű bebizonyítani az 
alábbiakban.

De ne beszéljünk itt azután holmi 
erkölcsi haszonról és ne nevezzük a telpa 

nassolt 300 koronát szellemi t&lcebeféktetienek, 
I hanem e helyett, — mint mondani szokás 

— helyezkedjünk reális alapra és beszél­
tessük a számokat.

Léva városa a saját iparos-tanoncisko­
lája költségeinek fedezésére az államtól 
1908.-ig évi 1200 korona állsmsegélyt ka­
pott. Ennél egy fillérrel sem többet az 
iskola fennállása óta.

A tanfolyamon, a saját költségén és a 
város által adott 100—100 kor. segéllyel 
résztvett két tanító, a tanfolyam sikeres 
befejezése után, azonnal jelentkezett a vize 
gálatokon cenzorként szereplő Mártonffy 
Márton, udvari tanácsos, iparoktatási fő­
igazgatónál, akihez a tanitók egyike, igy 
szólt : Méltóságos Uram, mi lévai tanitók 
vagyunk . . . Tovább nem folytathatta, 
mivel Öméltósága közbevágott s azt 
mondta : „A többit már úgyis tudom. Az 
urak nem kaptak államsegélyt és azt — 
természeteden — szeretnék megkapni. Na­
gyon sajnálom, de erre a cé ra már egy 
fillér sem áll rendelkezésemre . . . De tud­
ják mit, én az urakat másképen nem kár­
pótolhatna, mint úgy, hogy ha a jövő 
évben Léva városának adandó államsegélyt 
200 koronával felemelem, oly célból, bogy 
a többletet önöknek adja.11

Es ez igy is történt. Az 1909,-ik évre, 
az eddigi szokástól eltérölog, már nem 
1200, hanem 1400 korona államsegélyt ka­
pott a város, oly célból, hogy a 200 korona 
többletet a tanfolyamon résztvett két tanító 
részére kiutalványozza. Ezt úgy eszközö1- 
hette a főigazgató, hogy a 200 korona 
többletet valamely más város államsegélyé­
ből levonta, vagyis 200 koronával keveseb­
bet utalványozott részére. Es nehogy az 
ily módon megcsonkított államsegélyü vá­
ros magisztrátusa azon törje a fejét, hogy 
miért kaptak az 1909,-ik évben 200 koro­
nával kevesebbet, mint azelőtt ; Öméltósága 
— következetes akarván maradni — a 200 

korona többletet a városnak gavallérosan 
meghagyta és azt részére azóta is hiány 
nélkül, pontosan kiutalványostatja.

Tehát valójában igy fest as a megpa­
naszolt és felhánytorgstott segélyeséé. A 
városnak nem kára, hanem határozottan 
haszna van belőle. A 200 korona több'e'et 
a két tanító közbenjárása nélkül a város 
nem kapta volna meg. Már pedig ez 19 
éven át 2000 korona ; ez pedig olyan öiz- 
szeg, amelyen a város minden tanitóját 
kétszer is elküldheti tanfo:yamra és még 
azor.felü is marad neki vagy 600 koronája.

Ez eset óta a tanonciskolák tantes­
tületének tagjai közül már többen felál­
dozták szünidejüket és elvégezték a taufo- 
lyamot anélfeü1, hogy a várostól egy fil- 
lérnyi támogatást kértek, vagy kaptak 
volna. Inkább a családjuktól vonták el azt 
az összeget, amelyet a tanfolyam költségeire 
ráfizettek ; nem akartak panaszos kenyeret 
enni ; ebből már úgyis jutott nekik elég­
szer. Nem volna tehát méltánytalan, ha est 
a 100—100 kor. összeget az erre illetékes 
kollégáim a várostól utólagosan megkapnák. 
Hisz bőven futja a 200 korona többletből, 
amelyet több, mint valószínű, hogy azért 
hagytak meg, hogy a városnak e célra fe­
dezetűi szolgáljon.

Tehát mindebből kitűnik, hogy ismert 
jóakaróinknak közvetlenül ugyan a fölösle­
ges péntkidobálás, de közvetve mégis csak 
ellenüuk intézett támadásai mennyire alap­
talanok. Vagy miért kívánhatjuk, hogy 
épen a mi nagylelkű jóakaróink irányunkbani 
viselkedésükkel cá'oijanak rá a már nagyon 
is ismert „Quem dii oderunt“-tóle köz­
mondásra ?! ,

Ghlmeasy János.

Magyarország szénkészlote.
A jövő évben Kanadában tervezett 

nemzetközi geológiai kongresszus alkalmából 
a Földtani Intézet kimutatja, bogy Magyar­
országon a szénbányászkodás 1765-ben kez-
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Feltámadunk!
Vallá?, törvény s természetismeret 
Tanítja: él, ki munkál és szeret.
Nemes erkölcs kit holtig ékesít, 
Az itt e földön semmit sem veszít.
Rögök közé kerüljön teste bár,
▲ sir számára nem lesz véghatár; 
Feltámad az.

Ki & kévésén váltig hii marad, 
Verejtékével jót vet és arat, 
Ki végigjár csak egy Kálváriát, 
És testvérnek tart koldust és kirá'yt, 
Ki betegen s nyomorulton segít, 
8 szépen megosztja szive részeit, 
Feltámad az.

Aki nem szolgál önzö célokat, 
Mást nem irigyel s boldogít sokat, 
Ki vak sötétben fáklya-képen ég, 
Fenkölt eszmékért fokról-fokra lép, 
Kinek houáért forró vére hull, 
8 hantján a hála rózsaként virul, 
Feltámad az.

Kiknek vezérünk a nagy Messiás, 
Miránk, hívekre őrző szem vigyáz.
Szent kéz vezet éltünknek ösvényén,
8 szivünk a hitbeu nem marad szegény. 
Elbukhatunk, takarhat sirf del, 
E szóban lelkünk igazságra lel .* 
Feltámadunk I

Co/A J$tván.

A pápa husvétja.
Mikor a harangok igazán Rómába mennek.

Dél Sarto József, Velence bíboros pát- 
riárchája, nem örült meg neki, midőn a 
hatvankét bíborosból álló konklave öt vá­
lasztotta meg, több mint kétharmad több­
séggel pápának 1903. augusztus 4én. A 
választás folyamán kétszer is kérte — mert 
csak a negyedik napon vezetett a válasz­
tás eredményre — bíboros társait, hogy 
ne válasszák őt meg s midőn ez a Ram- 
polla ellen előterjesztett bécsi vétó követ­
keztében — mégis megtörtént, meghatott­
ságában könnyekre fakadt. Akik ismerték 
Sarto éraelmeit, azok tudják, bogy e köny- 
nyeket nemcsak az óriási megtiszteltetés 
csalta szemeibe, hanem a válás fájdalma 
is, vagyis az a tudat, hogy Velencét, 
melynek népét 1893. óta, amikor oda pát. 
riárchává nevezte ki XIII. Ljó, annyira 
megszerette, most el keli hagynia. De még 
csak vissza sem mehet többé, hogy el­
búcsúzzék híveitől.

És csakugyan, pápasága első pillana­
taiban éreznie kellett már a nagy méltó­
ság súlyos terhét: a vatikáni fogságot. Nem 
volt még 12 óra, mikor Macái bíboros a 
Páter-templom külső erkélyéről kihirdette 
a világ legnagyobb terén nyüzsgő ember­
tömegnek, bogy ki lett az uj pápa s midőn 
es 12 óra tis perckor megindult, bogy első 
áldását adja a népre, — össtönsserüleg 
Mintán a külső erkélyre akart manni, de 

Oregiia bíboros figye’maztette a sú’yos 
politikai következményekre. X. Plus erre 
megfordult s a templom belsejében levő 
erkélyről osztotta első áldását. így tett 
XIII. Leó is, mert a pápának Róma, mint 
az olasz királyság fővárosa, felé eső erké­
lyén való megjelenése azt jelentette volna, 
hogy a pápa nem tekinti többé magát a 
Vatikán foglyának s elismeri as olasz ki­
rályság uralmát as örök város föiőtt. Ve- 
lencze iránti rokonssenvét aztán sasai fe­
jezte ki as uj pápa, hogy a velenczei pát- 
riárchátust megtartotta magának s dele­
gátus által végezteti a velenczei egyhásü- 
gyeket. A Pius nevét is Velencse iránti 
kegyeletből vette föl, hogy ős elődjét 
ugyanis, v kit Velencében választottak pá­
pának, VII. Piusnak hinták.

X. PiUo azóta is számtalanszor kíván­
kozott vissza Velenczébe s valósággal kí­
sérleteket tett arra nézve, hogy nem ie- 
hetne-e neki valamikép ellátogatnia oda. 
Nagyrészt talán erre is vezethető vissza 
a pápasága óta hátarosottan észlelhető köze­
ledés az olasz államhatalom felé. Megvá­
lasztásakor is már sokan reményeket fűz­
tek ahos, hogy ő talán véget vet a Quiri- 
nál és Vatikán közti ellenséges viszonynak, 
mely immár 42 év óta áll fönn. A pápa e 
tekintetben való hajlandóságának azonban 
útjában áll a hagyomány a a bibornokok 
többségének, főleg pedig Rampollának en­
gesztelhetetlen álláspontja. így a sok száz 
millió katbolikus legfőbb atyja és feje bzs-
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dödött és pedig a Fertő-lóhos közel fekvő 
Brennberg községben, a mely telepet azóta 
mindmáig folytonosan müveinek. 1800-ban i 
7734 tonna szenet szállítottak Becsbe. A 
szénbány ászkodás második időszaka 1831-ben 
kezdődik, a Ditnagőzhajórás megindításával. 
A Pécs vidékén, majd a Salgótarjánban 
nyitott szénbányák mind több és több Bse- 
net termelnek, úgy hogy az 1831-től 1866-ig 
terjedő második idössakb-n össres szénbá­
nyáink 7,900,600 tonna szenet szo'gáltatiak. ' 
A harmadik időszak 1867-ben kezdődik s 
mindmáig növekedő köszéntermeléssei foly­
tatódik. Papp geológus szerint, a ki az in­
tézet munkálatát készítette, az 1867-től 
1910-ig vett harmadik időszakban Magyar­
ország összes széntermelése 167,441.636 
tonnára rúg. Mindezeket összegezve, Ma­
gyarország eddigelé 1765 töl 1910-ig 
174 880.923 tonna ástányszeret bányászott 
ki 1,365,577.308 koiona értékben. Az 1910. 
évi ásványszénter.ielés 538 régyezögkilo- 
méter nagyságú adományozott területen 
9,036 268 tonnára rúgott 88,172.802 korona 
értékben, tehát ez az egyévi termelés más­
fél millió tonnával több, mint az 1765-től 
1866-:g terjedő száz évűek összes termelése. 
A jövőben várható Papp becslése szerint; 
Magyar-, Horvát- és Szlaronországok te 
rületón az 1416 négyszögkilométert kitevő 
szénvidékről 1,716,704.418 tonna ásvány­
szén. Ha az utó: bi évek termelését tekint­
jük, azt látjuk, hogy az ásványszénterme­
lés évenkint fél millió tonnával emelkedik. 
Ha a jövőben is fél millió tonnával emel­
kedő termelést tetelezürk fel, úgy az 1716 
millió tonna szénkészletből az 1978 évben 
már mi sem marad.

Különfélék.
— Husvét. A nagyhétnek szivet-lelket 

szomorúságba ejtő íús napjai után im el­
jött a husvét örömünnepe. A bubánat 
napjai után a békesség szent napja. Gon­
dolatok kelnek életre e napon a szívben, 
gondolatok a szomorúságról és a békesség­
ről, a bűnről és a 1 ün kiergeszte éséröl. 
Oda zarándokolunk a Golgotha keresztjéhez, 
szívben, lélekben összetörve, lesújtva, meg­
szomorodva, — hogy azután annaí édeseb­
ben essék, annál vigasztalóbban h?.ssou a 

gényebb leguto'só hívénél, mert annak 
szabadságában áll oda menni, ahová szive 
vonsza és az, akinek áldása milliósnak hoz 
megnyugvást és boldogságot, az nem mond­
hatja mzgát boldognak I

Ám a jólelkü, a finom érzésű, a szen­
vedő pápának, aki nem a politikában és 
a világi uralomért való harcban nagy, 
hanem a hit megerősödésében, — íme, 
vigasztalására siet most az — olasz állam. 
Hálából történik az egész, hogy a pápa a 
múlt évi olasz nemzeti ünnepet oly kevéssé 
zavarta, amint csak tőle telhetett s O asz- 
országnak Törökország elien indított hábo­
rújában is nem pápai, hanem olasz hazafiul 
álláspontra helyezkedett. Az olasz államhz- 
ta om lehetővé teszi azt, bogy a pápa is­
mét Velenczébe képzelhesse magát, sőt 
részt vehessen a szó teljes értelmében a 
veienerei Campanille újra fölrzentelésénok 
ünnepén.

Igen, részt vehet a pápa abban az ün­
nepben, midőn a Szent Márkus-téri ha­
rangok, az ö kedvelt harangjai újra meg­
szólalnak, anélkül, hogy megszegné az egy 
házi tilalmat s megalázná magát, anélkül, 
hogy kimozdulna vatikáni számkivetéséböl 1 
Hallani fogja a velenczei harangok büiájoa 
zenéjét, melynek hangjai azóta is mindig 
a fülében csengettek, de nemcsak képzelet­
ben, hanem a valóságban. Mert c?oda tör­
ténik. A harang-legenda, a nagypéntekre 
Rómába vándorló harangok lég ndája meg­
elevenedik éa a velencei Máraustéri haran­

feltámadás dicsősége, öröme. Szokás az 
öröm ezen a napon . . . Nem, nem szobái, 
lelki szükség ... És mégis, mi baszna 
benne a szegény magyarnak ? Hol a sziv- 
beli béke, ho’ a megnyugvás ? Ezredévet 
ért nemzet ezredéves szenvedéseit, lesz-e 
örömnop, mely busásan megfizess'1, megeny* 
hitse ? És ha lesz, vájjon mikor 7 Vissza­
száll a lelkünk egy tavaszba . . . Abba, 
amelyik idestova két ezredéve, hogy látta 
a Megváltó dicsői égót ... Az volt a ta 
v»sz ... a megváltás tavasza . . . Sseb- 
ben illatoztak a virágok, üdébben zöldeltek 
a pálmák és boldogan reszketve hajlott le 
a íü az Ö léptei alatt . . . Kimondhatatlan 
vigasság izá'lia mrg a természet lelkét és 
egekig ért a hozsánna, az alleluja. Érezte a 
föld, ez az érzéketlen csillag, hogy a na­
pok napja, a világok fényessége tiszteli meg 
életével ée ezenvedéseive<. Ée a merre járt 
és a merre ment, fényesebb lett ez a hala- 
vány bolygócsillag és ahol tekintetét végig- 
h rdozá, feléledt ott, megszületett ott a 
béke, a boldogság, a szeretet. Azóta, hej 
azóta odalett a beae, oda a boldogság . . . 
és ha tudni akarjátok, mi a nagyhét igazi 
fájdalma, hát oz az. Az, hogy az emberek 
meg akarják vetni az Isten békéjét, szere- 
tetét. Az, hogy az emberek el akarják 
pusztítani az Üdvözítő legszebbik örökségét, 
a felebarátaik szabadságát. És eunél a szó­
nál eszünkbe jut az a másik, nagy dicső­
ségű tavasz, amikor lángolt a kebel, dörög­
tek az ágyuk és folyt a vér, a magyar szív 
vére, üicsöségggel teljes szomorúság volt az 1 
Vérbe fojtott erőszak, lerázott láncok és 
összetört bilincsek a diadal jelei. 8 mint 
azon a másik tavaszon az Istenember véré­
től ázott és megtermékenyült a föld, úgy 
nedvesült a magyal hösök vérétől a magyar 
föld negyvennyolc tavaszán. 8 amint a 
Megváltó véréből és szenvedéseiből mtg- 
szüietett a világnak annyi nagy eszménye, 
a béke, a szeretet, úgy ke lene minden ne­
mes, nagy önfeláldozásból az igazság diada­
lának mogszü etme. Oh, te negyvennyolcnak 
dicsőséges tavasza, árkor sarjad ki a vér­
áztatta lő dből az igazi szabadság virága, a 
békesség örökzöld olaj iga ? Mikor jön el 
a mi vértanúink feltámadás*, lelkesítő esz­
méik végső diadala ? Ne panaszkodjunk I 
A husvét szent békessége, ha szivünkbe 
Kpódzik, rátalál ott testvérére, a szabadság 

gok csakugyan Rómába vándorolnak, be a 
Vatikánba, a Szent Péter templomába, 
bogy ott végtelen gyönyörűséget okozza­
nak egy melegszívű pápának, varázslatos 
hangjaikkal boldog, földöntúli boldog álom­
ba ringatva annak lelkét pár pillanatra . . . 

Nagy poéz s, gyönyörű költészet van 
»z olasz kormány ezen elhatározásában, 
io'y április 25 ikéu, midőn a Campanilie 
harangjai megszólalnak, telefon-dróttal köt­
teti össze azokat a Vatikánnal, hogy a 
pápa a szó teljes értelmében gyönyörköd­
hessék kedves harangjai zúgásában. Ez 
az egyszerű, igazi emberi vonás, ez a sem­
minek látszó dolog is nagygyá emeli X. 
Pius pápa alakját minden érző ember szi- 

' vében. És hogy mennyire betölti a rab 
pápa lelkét ez a látszólagos semmiség, 
mutatja az, hogy a szent atya a fölszentelési 
ünnepre már latin nyelvű himnuszt is irt, 
amit Perosi fog megzenésíteni s először 
ott a beszentelesnél fogják előadni.

És a pápa néhány piliantra ember, né­
hány pillanatra szabad és boldog lesz. Az 
ismerős harangok kongása fülébe varázsolja 
a tenger morajlását is, mely után annyira 
vágyódik és fö idézi emlékében a régi édes 
emlekek sokaságát, mikor még ö is szabad, 
gazdsg és boldog volt — nemcssk pár 
pillanatra.

Ah I Az az imádság, mely akkor fakad 
majd a pápa szivéből, az less igasi pápai 
áldás. És az április 25-iki rövidke üunep, 
az less a pápa — .igazi husvétja 1 

fesledö virágaira. És hagyjuk őket nőve- 
kedni. Az Inten békességét és a szabadság 
békességét. Éh ba majd valaha szépséges 
virágba szökkennek, mindenek erodálni fog* 
ják őket ; és az lesz a husvét, az igazi 
megelégedés, békesség és szeretet szivet- 
lelket örömbe boritó, szépséges ünnepe I

— Főispánunk Léván. Keltz Gyula 
főispán, — mint értesülünk, április hó első 
felében fogja Léva városát meglátogatni, 
hogy bennünket is megismerjen s Léva 
városának ügyei, fejlődése iránt magúnak 
alapos tájékozást szerezzen. Léva város 
vezető férfiai a héten Bódoyh Lajos pol­
gármester elnöklete alatt értekezletet tar* 
tottak, melyen elhatározták, hogy a vár­
megye főispánját Léva város polgárai méltó 
di szel fogják fogadni. Tiszteletére a kép­
viselőtestület díszközgyűlést tart, a polgár­
ság pedig társas ebédet rendez.

— A tanitóképső hangversenye.
Lapunk olözö számában má" említettük, 
hogy a tinitóképzö-i- iiézet tanári testületé 
és ifjúsága foiyó évi április hó IO.-ód, a 
városi vigadóban, az intézet segélyző egye­
sülete javára tánccal egybekötött hangver­
senyt rendez, amelynek rendező bizottsága 
e napokban küldötte szét a meghívókat s 
egyúttal mindent elkövet, hogy az érdekes 
műsorból álló hangverseny fényesen sike­
rüljön. Kezdete pont fel 9 órakor. Belépti- 
dij, valamint karzatjegy 2 kor., családjegy 
5 kor. — /V hangverseny műsora : 1. Meg­
nyitózene. Öíömhangok. Rózsavölgyitől. 
Előadja az ifj. zenekar. 2. A szellőhöz. Dr, 
Horváth Ákostól. Előadja az ifj. énekkar. 
3. a) Románc : P. Tschaikowskytöl. b) 
Fantaise-Impromptu. Fr. Chopintől. Előadja 
Kleiszner Pál. 4. Nem jut eszébe. Vígjáték 
1 felvonásban. Fordította Hegedűs Jenő. 
Személyek : Ragacs Adám könyvkötő Fló­
rián Traján. Sára felesége Jaross Margit. 
Zsófika leánjuk Frecska Aranka. Misi inas 
Sk< tf Gyű a. Csendes Károly tanitó Szabó 
György. 5. Kossuth fia, induló Linka Ca- 
millótól. E öadja az ifj. zenekar.

— Közgyűlés A Barsmegyei Gazda­
sági Egyesület folyó hó 30.-án mához egy 
hétre, délelőtt 10 órakor a városháza ta­
nácstermében rendkívüli közgyűlést tart, 
melynek tárgysorozata : 1. A cukorrépa­
termelő szövetség megalakítása. 2. A G. E. 
O. Sz. által összeállított s a vármegyei 
gazdasági egyesületek által elfogadandó 
alapszabály ismertetése.

— Teaestély. A Bethlen Katalin 
nőegylet ma egy hete a ref. iskola nagy­
termében tartott teaestélye igen szépen 
sikerült. Nagy közönség hallgatta végig a 
szépen összeállított műsort, mely a lelkész 
biblia-magyarázatával kezdődött. A leány­
iskolái növendékek több veiset, egy énekes 
daljátékot és egy val áaos színdarabot ad­
tak elő. Mondanunk sem kell, hogy a ked­
ves kis szereplőknek sokat tapsolt a köaön­
ség. A szereplők valamennyien meg is 
érdemelték, mert kivétel nélkül ügyesek éa 
kedvelek voltak. Ezek .* Kmoskó Sárika, 
Irénke és Böske, Madarassy Sárika, Tóth 
Juliska, Ozsva'd Gizella, Béres Margit és 
Aranka, Szeotimrey Karolin, Gál Olga, 
Margit és Aranka, Akúcs Margit, Tóth 
Eszter, Hegedűi Emília, Korpás Juliska, 
Szilvás Ilonka, Horváth Karóim, Scalay 
Irén, Guba Irmuska, Tatár Etelka, Patay 
Juliska. A műsor végén teát szolgáltak fal, 
majd pedig alkalmi tombo'a-já^ék volt, 
melynek tárgyait jótékony nők ado­
mányozták.

— Előléptetés. Örömmel ér esüiünk, 
hogy az Első Magyar Általános Biztosító 
Taieaság igazgatósága Madarassy Istvánt, a 
Társaság lévai föügynökségéuek helyettes 
titkárát, a töügynökaég titkárává, — 
Ort'nann Fidélt pedig másod-titkárrá lép­
tette elő. — A töügynökaég ezen kiváló 
és előzékeny modorú két tisztviselőjének 
megérdemlőit kitüntetéséhez mi is őszintén 
gratulálunk.

— Tánceetély. Az Erzsébet Fillér­
egylet leány-tagjai folyó hó 23.-án, ma, a 
városi vigadó nagytermében — a leány, 
önképzököri könyvtár alapja javára mű­
kedvelői előadással egybekötött táncestélyt 
rendeznek, amely as érdeklődés után ítélve, 
ssép sikerrel fog végződni, As estély mtt-
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•őrt: 1. Prológ. Sobönfeld Árontól. Elmondja : 
Steiner Vali. 2. A príba. Páros jelenet. Dr. 
Vrabély Armandtól. Előadják : Kempfner 
Aranka é* lakán Samu. 3. Sári néni. Víg­
játék egy felvonásban. 5. llerzka Erzsiké 
Nagy Artúr aongorakisérete mellett két 
darabot fog énekelni.

— Választmányi gyűlés. A Bars- 
vármegyei Ált. Tanító-egyesület választmá­
nya folyó hó 27.-én délelőtt 10 órakor, 
Léván, a József Főherceg Tanítók Háaá-ban 
választmányi gyűlést tart, melyen a tagokon 
kívül aa érdeklődő tanügybarátokat is a 
legszívesebben látják.

— Kinevezések. A kereskedelemügyi 
minisater a lévai m. kir. posta- éa távirda- 
hivatal személyzete közül Hochfelder Erna 
II. oaat. postakeaelőnőt I. osztályú kezelő­
nővé, — Szadi Imre és Tóth Zsigmond II. 
oszt, távirdai vonalfelvigyázókat pedig I. 
osztályú felvigyázókká nevezte ki,

— Eljegyzés. Lizka Sándor, az Első 
Magyar Általános Biztosító Társaság tiszt­
viselője folyó hó 16.-án jegyezte el Szódón 
özvegy Mocsy Károlyné kedves leányát, 
Írónkét.

— Tanügyi hírek. As esztergomi 
főegyháamegyei hatóság Korentsy Sándor 
kistapolosányi tanitót jelenlegi állomáshe­
lyére kántorrá nevezte ki. A közoktatás­
ügyi miniszter Kántor István barsfüssi taní­
tónak fisetés-kiegészitési államsegélyt enge­
délyezett. Megválasztattak és állásukban 
egyháshatóságilag megerősítettek ; Kacséra 
Gyula nagysziléi, Klacsánszky János csatai, 
Krupcsó Mária alsópéli tanerők.

— Elloptak három lovat. Garam- 
saentgyörgyön e napokban Molnár János 
istállójából két, Béres Jánoséból pedig egy 
lovat loptak el még eddig ki nem puhatolt 
tolvajok, akik egyúttal Kecskés Mihály ud­
varáról elvittek egy, aznap vásárolt uj 
kocsit, abba fogták a lopott lovakat s úgy 
eltűntek, hogy a csendörség még mai napig 
aem jutott nyomukra.

— A tartalékosok katonai szol­
gálata. A hadügyminiszter a monarchia 
északi határain összpontosított haderő ősz- 
szes csapataihoz elküldte a behívott tartaléko­
sok szabadságolására vonatkozó rendeletet; 
egyúttal gondoskodás történt, hogy hazau­
tazásukra kellő számú vasúti kocsik állja­
nak rendelkezésre. Egy másik rendelet a 
most teljesített szolgálat beszámítására vo­
natkozik. Nevezetesen ez a szolgálat egy 
fegyvergyakorlatnak számit, de ha az aktív 
szolgálatban töltött idő 28 napnál több, a 
második fegyvergyakorlatba számítandó be. 
Két hónapi szolgálat minden további perio­
dikus fegyvergyakorlat alól mentesít.

— Léváról Vácra ment meghalni. 
E hó 18.-án — mint a Váci Hírlap írja — 
reggel öt óra után a Vác közelében levő 
158. számú őrház mellett halálra zúzott a 
vonat egy embert. A vonalfelvigyázó találta 
meg a rettenetesen megcsonkított embert 
s azonnal értesítette az esetről a rendőrsé­
get, amely a városi kórházba szállította öt, 
ahol reggel 8 órakor meghalt. Egy jegyző­
könyvet találtak nála, melybe irónnal je­
gyezte fel végső rendelkezését. A köny­
vecskébe ez van írva: „Meg kell válni as 
élettől, ki megtalál, temessen el. Református 
vagyok, Léván laktam, az ottani halottas 
társulat fedezi a temetési költségeket. Ne­
vem ’lóth András". Hulláját e bó 20.-án 
Lévára szállították s itt temették el.

— A temetkezési egyesületek 
megrendszabályozása. Az uj biztosítási 
törvénnyel kapcsolatban, a elügyminiszté 
rium tervezetet készít a temetkezési egye­
sületek megrendsaabályozására. A tervbe vett 
rendelkezések szerint ezen egyesületeket 
rendes halálesetre szóló biztosítási intéze­
teknek fogják tekinteni és megkövetelik 
tőlük a rendes biztosítási alap kimutatását. 
Ha ilyet nem fognak tudni felmutatni, 
akkor azokat egyszerűen feloszlatják. A 
biztosítási törvény szerint a megmaradó 
temetkezési és leánykiházasitó egyesületek 
is as országos biztositási hivatal felügyelete 
alá fognak tartozni.

— Vadászok figyelmébe. A be ügy­
miniszter egy felmerült esetből kifolyólag 
elvi határozattal kimondotta, hogy a meg 
•ebbzett, valamint a meg nem sebzett vad­

nak idegen területen való üldözése aa 
engedély nélkül való vadásaás tényálladékát 
foglalja magában és mint ilyen vadászati 
kihágást képez.

— Molnárok továbbképző tanfo­
lyama. A magyar kir. technológiai ipar- 
muzeum a kereskedelmi miniszter meg­
bízásából malomtulajdonosok részére ipari 
továbbképző tanfolyamot szervez. A tan­
folyam május hó 1.-én, délelőtt 9 órakor 
nyílik meg ; az előadás május 2.-án reggel 
8 órakor kezdődik. A tanfolyam 6 hétig, 
vagyis június hó 12.-ig tart. A tanfolyamra 
elsősorban malomtulajdouoeokat vesznek 
föl, továbbá malomipari tisztviselőket, fö- 
és almolnárokat és malomgépészeket. Föl­
tétel még, hogy az illetők a malomipart 
gyakorlatilag ismerjék (bizonyítvány ma­
lomban való alkalmazásról) és tudjanak jól 
írni, olvasni és számolni. Bővebb felvilágo­
sítással az érdeklődőknek szivesen szolgál 
a beszteicebányai kereskedelmi és ipar­
kamara.

— Vitriol-dráma, özv. Mészáros Já­
nosáé Gyurgyanovics Julianna nagysallói 
lakosnö férjének halála után házához fo­
gadta Pozbai János nagysallói legényt, akit 
később összeházasított egyik rokonával 
Magda Máriával, egy baracskai gaada le­
ányával. A menyecske azonban gyakran 
összezördült az öreg asszonnyal, akitől az 
urát féltette. S mert az ura mindig Mészá­
rosodnak fogta vele szemben pártját, ezért 
nagyon haragudott reá a csak az alkalmat 
várta, hogy bosszúját kitölthesse. E bó 
2O.-ár valami miatt ismét összeszólalkoztak, 
mire Pozbainé egy készentartott üvegből 
özv. Méezárosnét vitriollal leöntötte, ki oly 
súlyos sérüléseket szenvedett, hogy aligha 
marad életben. A vitriolos menyecske ellen 
megindították a büntető eljárást.

— Üzelmek a gazdák rovására. 
Gazdáink nem képzelhetik, bogy a tavalyi 
esős ősz következtében mily nagy tömegben 
hoznak az idén forgalomba részint jóhisze- 
müleg, részint tudva csekélyebb értékű, 
sőt egészen értéktelen magtéléket. Minél 
alacsonyabb árakon kínálják, annál biztosabb, 
hogy például a répamag, melyből a hírhedt bi- 
zenczi hibás, selejtes áru több ezer zsákkal 
van a vidéken elhelyezve, legtöbb esetben 
dobos és általában igen rosszul csírázik, 
sőt as északnémetországi között is van 
ilyen elég aa idén. Ami pedig a lóherét 
illeti, köztudomású, hogy a múlt napokban 
érkezett Fiúmén út Magyarországba mint­
egy 20 vaggon olasz rostaalja, melynek az 
a hivatása, hogy honi lóhere közé kever- 
tessék. Nem is szólva a lucernáról, melyre 
nézve az .Erdélyi Gazda* szaklap március 
16-iki száméban is megírta, hogy a teljesen 
értéktelen turkesztáni lucerna nagy tömeg­
ben kerül Bécsböl magyar vidéki kételke­
dőkhöz. Jó lesz tehát nagyon vigyázni, 
maradjon meg a régi megbiaható cégeknél 
és ne üljön föl se kereskedő, se gazda as 
említett igen alacsony ajánlatoknak, melyek­
nek célja nem egyéb, mint a hasznavehet- 
len portékán akármilyen áron túladni. Ha 
gazdáink nem elég óvatosak, akkor nagy 
bajok lesznek és csodákat fognak ez évben 
tapasztalni.

— Gyilkosság. Batov János zselizi 
földmives tegnap hajnalban három fejsze- 

. csapással agyonütötte feleségét. A csendő­
rök a gyilkos férjet elfogták és a lévai 
kir. járásbíróság börtönébe szállították.

— A lóval mozi a hármas ünnep 
alkalmából két, remek műsorral kedveske 
djk a közönségnek. Az első előadás husvét 
hétfőjén, a második supráló kedden lesz. 
Az első előadás komikus és tudományos 
felvételekkel bővelkedik ; esek közűi ki­
emelkedik Pierre Wolf híres népszínműve 
A patak, mely különösen a hölgyközönsóg 
kötött fog nagy tetszést aratni. A keddi 
műsor legérdekesebb azáma Cirkusz kupola 
alatt, állat-dráma lesz két felvont sban, 
mely erediségénél fogva nagy f'gyelmet fog 
ébreszteni. De a többi szám is kellemes 
meglepetéssel fog szolgálni. Less kacagtató, 
humoros jelenet bőven, ami külön ajánlásra 
nem is asorul.

— Fürdőkedvezmény as ÁH. tiszt­
viselőknek. A hivatalos lap kösli a föld- 
mivelésügyi minisater értesítését az ügykö­

rébe tartósé állami gyógyfürdőkben éa 
nyaralótelepeken as állami tisztviselők és 
azok hozzátartozói által igénybevehető 
kedvezményekről. Az értesitéa részletesen 
felsorolja a Herkulesfürdőn, Ránkfüreden, 
Vízaknán, Fenyőházán és Tátralomnicon 
nyerhető kedvezményeket, valzmint az zzok 
elnyerésére megkívánt feltételeket.

— A pálinka Áldozata. Nyítrán 
Kompan Mária 48 éves óbarsi születésű 
cseléd as elfogyasztott sok pálinka hatása 
alatt az utcán összeesett. A rendőrök be­
szállították a közkórházba, ahol néhány 
óra múlva meghalt.

Kövid hírek. Birtokparcellázás Hont- 
megyében. A besztercebányai káptalan bir­
tokában levő hontnádasi nagybirtokot — 
mint értesülünk — hetven hontnádasi kis- 
gasda vette meg 480 ezer koronáért. — 
Uj pénzügyőri biztosi kerület. A pénzügymi­
niszter Bát székhellyel uj pénzügyőri biz­
tosi kerületet szervezett, amely márc, hó 

I elején kezdto meg működését — Drágább 
leez a cipő. Az osztrák cipőgyárosok elha­
tározták, hogy a talpbőr árának felemelé- 
aére és általában a bőrök árainak óriási 
emelkedésére való tekintettel a cipő árát 
16 %-kal felem-ük, ami természetesen azt 
jelenti, hogy a cipő nálunk is annyival 
drágul míg. — Királygyilkosság. György 
görög királyt folyó hó 18.-án, délután fél 
6 órakor Szaloniki utcáján agyonlőtte egy 
Skinas Sándor nevű görög ember, akiről azt 
állítják, hogy nem épelméjű.

Szépérzék és életböloaeség jellemzi 
mindazokat, akik oipőiket bersonozva vi­
selik. — Az uj Berson gummi-sarok rugé- 
kony és elpuaztithatlan.

Közönség köréből.

Nyilvános köszönet
A Barsmegyei Népbank B. 2. a lévai 

áll. tanítóképző-intézet ifjúsága segítő- 
egyesülete javára 25 koronát volt kegyes 
adományozni. Ezen nemes adományért há­
lás köszönetét fejezi ki a nevezett pénz­
intézetnek

Léva, 1913. március 18.
Köveskutl Jenő, 

áll. tkpzö. int. igugaló.

Köszönetnyilvánítás.
A Lévai Takarék- és Hitelintézet a lévai 

áll. tanitóképző-intéset ifjúsági aegitő- 
egyesülete javára 26 koronát volt kegyes 
adományozni. Ezen nemes adományért 
hálás köszönetét fejezi ki a nevezett pénz­
intézetnek

Léva, 1918, március 18.

Köveskuti Jenő, 
áll, tkpiö. int. igasgató.

Nyilvános köszönet.
Nsgysárói Franki Ede úr nagybirtokos 

a Lévai Izraelita Nöegylet szegényei részére 
10 zsák burgonyát küldött as elnökséghez. 
Fogadja a nemeslelkű adakozó az egylet 
leghálásabb köszönetét.

Diák Adolf, Dr. Frommer Ignácné, 
titkár. elnök.

APRÓSÁ60K.
Rovatvezető: Z"\iha».y.

A helyaxirzÖnél. Nagysága: Kérem, mi úgy bá­
nunk a cseléddel, mintha a családhos tartosnék. — 
Relysteriő; No kérem, az a baj I . . . Tessék úgy 
bánni vele mintha — kedves vendég volna • • .

JÓ taglói. — Adjon tanácsot, komám, hogy mii 
csináljak t — Hát mi a baja ? — Hogyha igy igénye­
sen állok, mint molt, hát a vér mindig a fejembe ssáil, 
osat szédülök. — Hát álljon kend * feje tetejére, akkor 
majd a vér a lábába saáU I



1918. március 28. B A. K S 5

Tanügy.
Meghívó.

▲ „Barsmegyei Ált. Tanítóegyesület" 
vilasatminya folyó évi március hó 27.-ikén 
délelőtt 10 órakor Léván, a József Főher­
ceg Tanitók Házában ülést tart, amelyre 
ezúton is meghívjuk a választmány tagjait. 
Tárgy : 1) Az ez évi rendkívüli közgyűlés 
idejének és tárgysorozatának megállapítása. 
2. A tanítói szolgálati pragmatika. 3. Tani­
tók Háza gondnokának és felügyelő biz. 
jelentése. 4) Folyó ügyek, indítványok.

Léva, 1918. március hó.

Bányai Ferenc, Moziáry János,
titkár. alelnök.

Az anyakönyvi hivatal bejegyzése
191*. évi maré, hó 16-töi 1913 évi marc. hó 23-ig

Születés.

A szőlőt ueTe A
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atkovuky Jóuef Kliment A. leány Julianna
VarhunTik Lajos GreguB M. leány Rozá’ia
Dani Józaef Nemesük R. fiú József
Kóhn Izrael Stadler Regina fiú László
Óbort JAaoi Kojazs J. fiú János

Házasság.

Vőlegény es menyasszony neve Vallása

fi lesák Kálmán Medvcczky E. ág. h. ev.
Dr. Skarvan B- özv. We>8- M. r. kath.

- - Halálozás.

Az elhunyt neve Kora A halál oka

Friedmann Zsigmondné 41 éves Tüdővész
Bocskay János 65 „ Aggaszáiy
Bucsek József 57 „ Szervi szívbaj

Közgazdaság.
Az Első Magyar közgyűlése.

Az Első Magyar Általános Biztosító 
Társaság e bő 14.-én tartotta gróf Zichy 
János v. b. t. t. elnöklete alatt ez évi ren­
des közgyűlését. Az igazgatóságnak Ormódy 
Vilmos vezérigazgató által előterjesztett je­
lentése szerint a társaság dijbevételei a 
lefolyt év ismeretes rendkivül kedvezőtlen 
gazdasági vissonyai dacara is mindegyik üz­
letágban emelkedtek. A tüzbiztositási üzlet 
károk tekintetében kedvezőnek nem mond­
ható ugyan, azonban az 1911 iki abnormá­
lis évvel összehasonlítva, mégis lényegesen 
kevesebb kártérítést kellett a társaságnak 
teljesítenie, úgy, hogy ez az üzletág is ki­
elégítő nyereséggel zárul. A jégbiztosi'áei 
üsletág veszteséges volt. A száliitmánybiz- 
ositási üzletet a társaság a nemzetközi 

- eraeny tultengése folytán már évek óta 
vsak szűkebb keretek között folytatja. A 
'otörésbiztositási üzletágban szerzett ked­
vező tapasztalatok az üzletállomány fokozott 
fejlesztésére sarkalták a társaságot, ami az 
elmúlt évben is eléggé sikerült. Az élet- 
biatooitási Üzletág további fejlesztésére a 
társaság a lefolyt évben is kiváló gondot 
fordított s igy as uj szerzemények a rossz 
pénzügyi viszonyok dacára is túlhaladták 
*s elöaő évi uj szerzemények összegét. Nő­
im a társaság tartalékainak elhelyezésére 
srolgáló elsőrendű értékpapírok tőzsdei ár- 
iolyama as általános gazdasági helyzet foly- 
’^n jelentékenyen alászállott, as esztendő­

kön át külön e célra gyűjtött tartalék egy 
részéből as évi üzleteredmény mindennemű 
megterhelése nélkül is fedezetet nyertek 
a különben csak átmeneti jellegű árfolyam­
különbözeti összegek. Az 1912. évi üzlet­
eredmény igy is a legjobb, amelyet a tár­
saság ötvenöt évi fennállása óta eddig elért. 
A zárszámadás 5,413.333 korona 26 fillér 
tiszta nyereséget tüntet fel s az igazgató­
ság indítványozta, hogy as alapsaabálysze- 
rü levonások után fenmaradó 3,500.683 ko­
rona 21 fillérből részvényenkint 800 korona, 
összesen 3,200.000 korona fizettessék ki 
osztalék gyanánt, a még rendelkezésre ma­
radó Összegből pedig — az alapszerü 108.266 
korona 66 fillér ez idei hozzájáruláson kí­
vül — további 100.000 korona a tisztvise­
lői nyugdíjalap és az alapszabálysserü 
541,333 korona 33 fillér ez idei hozzájáru­
láson kívül további 200.688 korona 21 fil­
lér a külön tartalék gyarapittassék. A köz­
gyűlés az igazgátóság jelentését egyhangú­
lag elfogadta s a felmentvényt úgy az 
igazgatóságnak, mint a felügyelő-bizottság­
nak megadta. Végül, a felügyel-bizottság 
tagjainak mandátuma lejárván, abba újból 
egyhangúlag beválasztották : Berzeviczy Al­
bertét, Burcbard-Bólaváry Kourádotj Németh 
Tituszt, báró Radvánszky Qozát és báró 
Uechtritz Zsigmondot,

Nyilttér.

9 *

106—1913 vb. Biám.

Árverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó ezennel közhírré 
teszi, hogy az arzsébetfalvi kir. járásbíróság 1912 évi 
8p: LL 680—2 száron végzése következtében Dr. 
Schindler Artbnr ügyvéd által képviselt Krautsclinei- 
der József javára 479 kor. 97 fill. 8 jár erejéig 1912 
évi dec. hó 2-án fogauatosi'ott kielégítési végrehajtás 
utján le és felül foglalt és 623 koronára becsült kővet­
kező ingóságok it. in. bútorok, kartológép nyilvános 
árverésen eladatnak.

Mely á-verésuek a körmiicbányai kir. járásbíróság 
1912 V: 120 azáinu végzése folytán 473 kor. 97 fill. 
tőkekövetelés ennek és pedig 224 kor. 52 üli. után 
1909 aug. 1-töl 51 kor. 30 üli. u*tll' 1910 jao. 1-tül 
47 kor 30 fillér után 1011 jan. 1-181 és 150 korona 
után 1911 december 1 föl járó 5% kamatai és eddig 
összesen 68 kor. 60 fillérben biróilag már megállapí­
tott költségek erejéig Körmöcbányán alperes lakásán 
leendő megtartására 1913 évi március hó 28-tk nap­
iának d U I órája határidőül kitüsetik és ahhoz 
a venni szándékosók ezennel oly megjegyzéssel hivat­
nak meg, hogy az érintett ingóságok a legtöbbet ige- 
rÖae£ kémpéuz fizetés inellett btc"áron alul el- 

fOgU Amennyiben ezen ingóságokat mások is le illetve 

felBIfoglaltatták volna és arra kielégítés, jogot cer- 
tek volna jelen árverés esek javára is elrendeltetik

Újbánya 1913 március hó 13

Lukacs Miksa, 
kir. bir. végrehajtó.

37—1913 vh. szám.

Árverési hirdetmény.
Alulírott birósági végrehajtó ttzeunel közhírré teni, 

hogy a budapesti V kér kir. járásbíróság 1912 Sp s 
861 — 4 számú végzése folytán Dr Báitfai Farkas 
Samu ügyved javára 100 kor. és jár erejéig 1913 évi 
iebr, hó 10-tH foganatosított k»elégitéa; végrehajtás 
utján lefoglalt és 3000 koionára becsült ruhaszövstek 
uyilváuos árverésen eladatuok.

Mely árverésnek a körmőcbáuyai kir. járásbíróság 
1918-ik évi V ; 13—1 számú végzése folytán 98 kor, 20 
fill. tőkekövetelés ennek 1913 évi már. hó 6 napjától 
járó 50l° kamatai valamint a még felmerülendő 
költséges erejéig Körmöcbányán alperes lakásán ie^udő 
megtartására 1913 évi márc hű 28 napjának d. ■. 
3 Órája határidőül kitiizetik és ahhoz a venni szán­
dékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy 
az érintett iugéságok a legtöbbet ígérőnek készpénzfi­
zetés int 1lett szükség esetén beesárou alul is el foguak 
adatni.

Ameunyibeu az elárverezendő ingóságokat mások 
is le- illetve felül foglaltatták és azokra kielégítési jo­
got nyertek volua je’eu árverés ezek javára elrendeltetik.

Ujbáuya, 1913. február hó 26.

Lukács Miksa.
kir. bir. végrehajtó.

Eladó ház. **♦
Léván Teleky-utcza 10. számú
H ö. z szabadkézből eladó. 
Bővebb értesítést ad a tu­
lajdonos vagy megbízottja 

Dr. Kersek János ügyvéd Léván.

Kiadó üzlet Zsarnóczán 
teljes berendezéssel vas-, fűszer és 
vegyeskereskedes MF ltia.d.ó. 
Bővebbet OIAMANT B. CIIDC11 Zsarnócza.

Eladó ház.
Honvéd-u. 24. számú ház — kényelmes 
és modern úri lakás — szabadkézből 
eladó. — Bővebb felvilágosítást ad a 

Kereskedelmi bank Léva.

Kiadó lakás.
Léván, Kálnai u. 2. számú házban 
3 — 4 szobás úri lak ás, kerttel él mel­
lékhelyiségekkel f. évi május 1-től 
kiadó. Bővebbet Szauer Izidor és 
Mór cégnél Léván.

jfummisaroK
Tartóssága, ruganyossága, 

eleganciája utólérhetetlen.
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Haszonbérbeadó
Turőcmegyében, előnyös feltételek 
mellett egy. körülbelül 600 kát. 
hold szántó, rét és legelőből álló, 
720 Hl. szeszkontingenssel bíró, 
újonnan épült, teljes modern 
berendezésű szeszgyárral, felsze­
relt birtok, mely a vasúti állo­
mástól 3 kilométerre fekszik s 
kellő és jó karban lévő gazda 
sági épületekkel valamint meg­
felelő lakással van ellátva. 
Bővebb felvilágosítást ad báró

Revay László Kiskálna. Barsmegye.

Kiadó korcsma.
Hontkiskér uiberes közönségé meg­
bízásából közhírré teszem, hogy a 
tulajdonát képező korcsma épület a 
hozzá tartozó pince, bolt és jégverem­
mel együtt 6 évre 1913. évi április hó 
10 én tartandó nyilvános árverésen a 
legtöbbet ígérőnek bérbe lóg adatni. 
Kikiáltási ár 850 kor. — Feltételek a 
hontvarsányi körjegyzőnél tudható meg.

ASZTALOS-
tanoncznak egy-két jő házból 1 

való fiút felvesz

Agárdy Sándor
asztalosmester

Léván, Teleky-utcza 13. szám.

Ágyba, vizelési
________ ■ — ' ■”1 s 

| Azonnali 
----------- ‘ megszüntetése!

A kor cs nemi adatok közlése ellenében fel­
világosítást ingyen nyújt: PfaHer Georg 

KOrnbe'rg J IRI (Bajorország*

® Modern ház ®
a Mángorló utcában (17), 4 szoba 
konyha, fürdő szoba, kamra, pin- * 
cze, üvegezett folyosó melléképü­
letben cselédszoba és mosó konyha 
parkírozott udvar, gazdasági ud 
var kis zöldség-kert, küt az udva 
ron, folyó év május hó l-töl bérbeadó, 
esetleg eladó. Feltételek TOKODY 

IMRE vendéglősnél tudhatók meg.

- Eladó ház. —
Léván Galamb-utca 2. számú 
ház eladó. Ugyanott egy 
elegánsan bútorozott szoba is 
d azonnal kiadó, ra

rekedtség, katarut és alnyálkodás, 
görcs és hörghurut ellen ne vásá­

roljon máét, mint a finomizü 

^Z'MeUCaramellet 
a „Három fenyőivel

drb. orvosok és magánu- 
OUoO E°ktől származó bizonyit- 

vány igazolja a biztos 
eredményt, Csomagokban 20 és 40 
fill. Dobozban 60 fillér. Kapható : 
Dezeeri Boleman gyószertárában 

és Knapp Ignácz drogériájában 
.......... Léván. --------I

Nem lesz többé nedves lakás! T Nem lesz többé nedves pince 1 
mert a „BIBER" absolut vízhatlan szigetelő, lehetővé teszi mindennemű nedves 

és vizállásos helyiségek tökéletes szárazzá tételét.
— ..BIBER'rel bármely kőműves végezhet Bzatcszeríi szigetelést.----------

..BIBER1 megoldja a beton és vasbeton vizhatlauitási kérdését is.

Prospektust használati utasítást és minden A „BIBER-MÜVEK“ egyedelárusitója
egyéb felvilágosítást készséggel ad : CZIBULKA REZSŐ műépítész-vállalkozó LÉVA.

Legjobb bevásárlási forrás! **W||

KERN TESTVÉREK
fűszer, gyarmatáru és vasnagykereskedése 

ALAFITTATOTT 1881. LÉVA. ALAFITTATOTT 1881.

Mindennemű fűszer- és csemegeáruk. 
Naponta friss felvágott és prágai sódar. 
Elismert legjobb minőségű krévélc. 
Valódi orosz teák és angol rumok.

Teasütemény, csemegebor, likőr, cog- 
nac. déligyümölcs, dessert, cukorka s 
mindennemű c s e -m e g é k a 
legjutányosabb árakon. — — — — 

Magyargyártmányu folytén égő kályhák, fa- és széntartók, 
kályhaellenzök, szesz-, szén és villamos vasalók, gyorsforralók, 
kávé-^és_ teafőzők, húsvágógépek, konyhamérlegek, valamint

VARRÓGÉPEK stb. állandó nagy raktára.

—- Gyári raktárt tartunk a legalkalmasabb ————— 

tiszta alumínium és valódi nikkel 
főzőedényekből, modern háztartási és konyhaié szerelési cikkekből.



1918. március 23. B A. ZR S 7
KÖZGYŰLÉSI MEGHÍVÓ. i

a. „Léva: kereskedelmi bank részvAllytAl.eaaóe., 
részvényesei az 1913. évi április hó 15 én délután 2 órakor Léván az j 

intézet helyiségében tartandó

rendkívüli közgyűlésére
tisztelettel meghivatnak.

Tárgysorozat:
A központ részére egy igazgatósági tagnak választása az 1913. 1914. és 1915, évre- 

Léva, 1913. március hó 18-án.
AZ IGAZGATÓSÁG

Kivonat az alepszatályoktól. 19. § Szamaikba részvénye.n.k csak azon rérzvényes tekintetik, ki­
nek nevére az illető részvény 'eyalább 80 nappal a közgyűlés előtt szabályszerűen átíratott éa ki részvé- 
nyét a szelvény ívvel együtt a közgyűlést megelőző napon az intézetnél vevény mellett letette.

APOLLO -színház 
mai műsora 
rendkívül érdekes.

Délután 4 órakor gyermek előadás 
és este 8 órakor rendes előadás.

KNAPP DÁVID í
mezőgazdasági és varrógépek nagy raktára T

Telefon szám: 33. . LÉVÁN. _ Telefon szám : 33. W

Piactéren, nagy kiterjedésű gépraktárom céljára épült 
házamban nagy választékú 

állandó gépkiállítás van berendezve.
=== Hazai gyártmányú gépek:

Világhírű ..KAFID láncros kutak ..Alfa Separatoru tej és 
vajgazdasági gépek. — Legjobb minőségű takarmánykamrák 
elkészítése és felállítása jutányos árakban. — Hofherr és 
Sohrantzféle gőzcséplő készletek, Ganz-féle motorok minden 
nagyságban, valamint minden e szakba vágó gépek éa géprészek.

m wd tedd ti
tix y/'Vj'iáewZj 

ÍMZcZJuadni': ® I

J2' "

t r tf/'lvoJi t,uuÚMa M' *|
/ttnx -2 faZn'nyvmái 

svaGiminf
jZ/friZZc ', is/ ihv»i/e^^mi’nc^ní
jtíyiocjZa  ííui. rí Zu'jvi yáon Zfn/nr 
\yva.n/ itHAjnyema-Jal a

Főraktár Amstetter Imre. magy. kir. 
dohány nagyárudájában.

A Budapesti Asztalos 
Ipartestület védnöksége alatt álló 

BÚTORCSARNOK 
és szövetkezet 

mint az Országos Központi Hitelszövetkezet tagja, 
Budapest, VIH„ József körút 28 (Bérkocsis utcza 
sarkán) Budapest, vili kerület Üllői-ut 18.,

----- ó. 1 1 a n d. ó---------------------  

lakásberendezési kiállítása 
nyitva reggel nyolez órától este nyolez óráig 

Xb •lépticLij nincsen-

Tisztelettcl értesítem a n. é. közönséget, hogy 
LÉVÁN, Szepesi utca-16. szám alatt 

szobafestő és
— mázoló műhelyt

nyitottam.

Mindennemű e szakba vágó munkát elvállalok. 
Legújabb divatú, modern mintáim megtekinthe­
tők műhelyemben és kívánatra a megrendelő 
lakásán is bemutatom azokat.

Jutányos árak mellett szolid munkáról bizto­
sítom megrendelőimet.

Tisztelettel

LEPÉNYI ISTVÁN
szobafestő és mázoló LÉVA.
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Első magyar Általános

I. Tűz*, .zaiiamao,., ,eg- e. Mk»

KIADÁSOK.
I. Tűzbiztosítás. q

K'"^n “ kérők é.

SgföwM&k uánl bevétel levő.,.
Jövedelmi adó és bélyegilletékek..............................  . . ■ ■
A°'ü»bSo»IU»i üzletet terhelő Igazgatóéi kéltaégek .... 

^'XinzSlerinlik. a
rtXnta „Un O minden megtartóié. nélkül . . .

Ií. Szállítmánybiztosítás. _ g(. q (
K1Bí^vkAn\ki.6T.utete^i kkmki. kiutak aXfáa 

utáni bevétel levonj 
SXf Sok ké.Sh.z.-dUt.rtüék,

rész levonása után és minden megterhelés nélkül . . •
in. Jégbiztosítás.

Kifizetett károk és költségek . . . . • • • • J-JJJ’- ;
levonva viszontbiztositott károk és költségek -94,31

Függőben maradt károk tartaléka . . . • •
Szerzési és igazg. költségek a viszontb. rész utáni bevéti 1 lovon. 
Bélyegilletékek ...................................................

XX£k^re-eddlle. terű 
AküvetaerAévek^^^U^a.^. . • • • •

Kifizetett károk és költségek . . . • • • • ■
levonva viszontbiztosított károk és költségek 

Függőben maradt károk tartaléka ■ • • • • • ■
Szerzési és igazg. költségek a viszontb. rész utáni bcveb-1 l.-von 
A következő évek készpénz-díjtartaléka a viszontbiztosított 

rész levonása után és minden megterhelés nélkül . . .

1912 éri nyereség

Ariik évi zárszámla 1912
i korona fill. korona | üli.

6.146,199 60
711,8681 95

1.135,897 48
377,9-54. 30
146,477' 14

1.841,256 78
27,791 82

12.116,540 77 22.503,98G 84

62,929 72
81,719 38
22,230 12

100,000 ■ 266,879 22

1,781,011 69
26,419 64.

352.620 20
62,575 75

7,782 31
91,797 28

667,649 33 2.989,-0f 20

33,85! 96
8,97? 81

94^70 04

440,000 - 577,401 81

1 3.620.7(¥l 81

1 r ’-x. « | 29.958,774 88

biztosító társaság, Budapesten
' j-biztositási üzlet.

anuár l-töl december 31-ij-
I. Tűzbiztosítás.

Az 1911. éwől áthozott k*8Zl'óTÍ,JmAn éí
a viszontblztosiu.lt rész levond után és.....................
minden megterhelés nélkül .•• • •

Tűzbiztosítások után bevett dijak é 24.011,411'56
tekék...............................................q sva (169*26

levonva: törlesztett diji’k • • o'.-oi’gul-őB 11.894,870-79
viszontbiztosítási 1

Az 1911. évben függőben maca-íl kla a |
II Szál itmánybiztositás.

Az 1911. évről áthozott k‘Yl,ÖnZGÍlJután és
a viszontbiztositott rész levonása után és.....................
minden J?1 HHav ésiíletékek' 615,825-56

Szállitmánybizt. után bevett dijak (sn 
h.,,,,,,., üüLUH-S- 519,173:62,

A. 1911. övben fügéén mar •
Hl. Jégbiztosítás.

Az 1911. évi-151 áthozfill készpénz-dijiartalóK . . • •
.Jégbiztosítások után bevett készpénzd j- 4 789,482-85 

és illetékek . . ■■ • • • • ■ 473-02
levonva: törlesztett dijak ■.. v á q-i'a'.'i -JM 2.890,932(10

viszontbiztosítási dii.ák -■< > - —
Az 1911 évben függőben niaia.lt károk tartaléka . .

IV. BetörősbiztositAs.
Az 1911. évről áthozott kézpénz dytArtaiék 

a viszontbiztositott rész, levonása után és 
minden mogtorholés nélkül . . ■ • ■. ■ ■ ■ ■

BetörésbizU.sitások után bevett készpénz 4,J4 704.63 
dijak és illotókok . • • • ■ •fia Q0-.4ő

levonva: törlesztett dijak . . • '• ._j” 274 94713'
viszontbiztosítási dijak 21J.1I1 .1

Az 1911. évbon függőbon maradt károk tartaléka . . .
V. Egyéb bevételek.

Szelvény-, takarékp., váltó- é. egy«-■ 
HrKlyamnyereeég i.legen pénznemek unta,. ■ •

Társasági házak tiszta jövedelme..........................................

korona

11.984,764

aiLl

64

korona | 111.

12.116,540 77
599,843 75 24.701,149 16

100,000 -

96,651 94
81,204 30 277,856 24

|| 1,35,909
73

•

1.898,550 25
9,308 38 2.448,768 86

420.000 —

219,751 50
9,03t 30 648,795 80

123,0161 07 1.887,20f 32

1 II 29.958,77 88

VAGYON.
Mérlegszámla 1912. december 31-én.

TEHER.

Központi pénzkészlet . . . • •• • • •••
Értékpapírok és pénzintézeteknél elhelyező t tőkék 

külön kimutatás szerint...............................

Tisztviselők és szolgák nyugdíjalapjának értékei: 

2.390,000 kor. Kisbirtokosok országos föld­
hitelintézete 5%-os záloglevél ... 3

45 drb Pesti hazai első takarékpénztári 
részvényj....................................................... i

Átmeneti kamatok.........................................

korona |fill.

475,877 33

33.948,123 42

korona fill.

„Ormődí Ormody Amélie alapítványa11 értékei:

50,600 kor. Kisbirtokosok országos föld­
hitelintézet 4*/#",0-os zálogl........................ á

Átmeneti kamatok.........................................

Héarvénvalantóko : leljcon Befizetett 3f>» ogé.z ré.zvóny A 2000 koron. é» 
te&n &telt 2000 tel részvény 4 1000 koron. . . . ■ ■ • • • • 

tfyoreménytartaiék................................................................................... ..........................
Külön tartalék’........................................................................................................................
Jégbiztosítást külön tartalék . .Kénzpénzdijtartaék a visz-ntbiztosltott rész levonásával és 

minden m -gtorhelés nélkül :
a) lüzbiztositási díjtartalék . • ■ •
b) szállítmánybiztosítási díjtartalék .
C> légbiztositási díjtartalék . . . ■
di botörésbist -sitási díjtartalék . . .

Függő károk tartaléka:a) tüzbiztositási függő károk tartaléka
b) szállítmánybiztosítási függő károk tartaléka
o) jégbiztositáei függő károk tartaléka . .
d> l-etörésbiztosilási függő károk tartaléka

Különféle hitelezők.........................  • • • • • •
Előbbi évekről eddig fel nem vett osztalékok . .
Tisztviselők és szolgák nyugdíjalapja”.....................
1 '* a'fKl'ső magyar általános biztositó társaság „Félszázados aJftP“ 

bi Első magvar általános biztosító társaság „Lévay-alap . 
0) Első magyar általános biztositó társaság „Ezredéves ala­

pítvány- ..............................................................................................
di Ormody Vilmos-alap ....................................................................
0 Ormódi Ormody Amélie alapítványa . . 
fi Első magyar általános biztosító társaság „Tűzoltók segély­

alapja- ............................................................................................... -
Életbiztosítást osztály folyószámlán.....................................................
191.. évi.ny, jde*hozzájárulásokkal 6.664.589 kor. 85 fillérre emelkedik.

” A mathematikaí mérlegben szereplő külön alappal, valamint az 
idei hozzájárulással 4.081,2^7 kor. 09 fillérre omolkodik.

II. Életbiztosítási üzlet.
Ötvenedik évi zá

8.000,000
8.000,000
5.922,568
2.000,000

81

100--

17.000'—

9G-—

2.390,000.—

48,576-—
379-50

segélyalapja11 értékei,Első magyar általános biztositó társaság „Tűzoltók 
letétbon a m. k.r. állampénztárban....................

Átmeneti kamatok..............................................................
Leacámitolt váltók..............................................................
Társasági házak................................................................... ..........................

. rxi ax 1,. I oJ Pénzkészlet és maradványok a képviselőségeknél 
KUloniéie mosok , Maradványok idegen biztosi ó intézeteknél . . . 
Jégblztositáai osztály folyószámlán.............................................................................

KIADÁSOK.

3.210,916 66

48,955 50

68,378 27
426,927 29

1.027,228 72
8 ..'>83 959 92
2.842,382 50
1.608,110 03
1.529,008 qs

1013.824,190

5U0.OU0--
200,000 —

100.000-
100,000--
50,845-50

68,378-27

Visszaváltott kötvényekért...................................................................
Halálesetek után kifizetett kárösszeg.........................................
Idejárt kiházasitási tőkékért.............................................................
Kiházasit. biztosításoknál haláleset köveik, díjvisszatérítés . 
Függőben levő károk és díjvisszatérítések tartaléka 
Függőben levő kiházasitási tőkék tartaléka . . . 
Évjáradékokért....................................................................... » - -
Bélyegekért............................................................................................
Irodai bér, postadijak, nyomtatványok, úti- és egyéb költs. 
Ttezti fizetések...............................
Adóért...............................................
Orvosi dijakért...............................
Szerzési és dijbehajtási költségek 
Behajthatatlan tartozások leírása 
Kisorsolt biztosítások tartaléka 
Díjtartalék ez év végén 
1919. évi nyereség

VAGYON.

mim jetii

korona i fill.
8.871,5721 78 
5.526,6151 50 
5.094,716 15 

64,618 il
1

1.178,296 18 
580,85', 60 
50.5,388 11 

1.550,420 93 
838,725 06 

58.234 81 
20-1.886 88 

1.910,151 99 
27.587 51 

4.000 — 
161.928,309 68 

1.792,632 4.5
lS4.lJI.nlil 74

ár l-töl december 31-ig.

A múlt óvb l úthozott díjtartalék......................................... .
Befolyt dijak : ez évben kiállított kötvények után . . . 

az előbbi években kiállított kötvények után .... 
a biztosított tőke emolésére fordított nyeremények .

Illetékek..............................................................................................
Levonva: törölt kötvények és dij-

nyugták.................................... 2.067,691 K 30 f.
virzontbiztositási dijak . . 1.Q64.7I8 ,. 35 ,,

Kamatjövedelem..............................................................................
Múlt évi függőben volt kérők és díjvisszatérítések tartaléka 
Múlt évi függőben volt kiházasitási tőkék tartaléka . .

korona | fill. fill.
151183,576 86

24.650,097 32

7.167,561 re

1.126.788 04

184.187,012 74

Mérlegszámla 1912. december 31-én. TEHER.

Értékpapírok és pénzintézeteknél olholyezett tőkék 
külön kimutatás szerint..............................................................

Túlélési csoportok értékpapírjai:
80.800 kor. n. é. magyar kir. 4°,0-os koronajáradék 84 45 68.285 60
6.500 kor. n é. M. föld hitelint. 4% kor. zálogl. H8 5.720 -

Átmeneti kamatok ........................................................................................................... •
Jelzálog-kölcsönök ....................................................................*........................................, -
Kötvény-köli Hönök ...................................................................’ ’ ‘ * ’ ’ * ’ \ .
A központ tartozása folyószámlán.................................... ’ '
Pénzkészlet és maradványok a képviselőségeknél és 'viszontbiztosító 

intézeteknél ..........................................

Budapest. 1912. doeembor hó

korona fill.

02

60
50

21

Díjtartalék...................................................................
levonva a viszontbiztosítási díjtartalékot .

Biztosság! alap.........................................................
Kiházasitási tőkék nyereménye..........................
Függőben levő károk tartaléka............................
Függőben levő kiházasiiás-. lé-kék tartaléka
Túlélési csoportok számlája...............................
Kiőre fizetett dijak....................................................
Fel nem vett nyeremények 1911. évről . . .
Kisorsolt biztosítások tartaléka..........................
Viszontbiztosító intézetek és mások követelései 
1912. évi nyereség...............................................

167.355,610 kor
5,427,300 ko

15 mi
47 üli

korona | üli.

161.928,,309
1.172,875

822,208 
756,082
422,213 

74,029 
86,925 

18 
4,000

200,848
1 7P2.632

68
44
16
60 
58
28
34
72

46
45

167 209,689 66

Értékpapírok és pénzintézeteknél elhelyezett tőkék
Az elemi ágazatok mérlege szerint..................................................................................
Az életbiztosítási ágazatok mérlege szerint........................................................................

a) Értékpapírok:
Záloglevelek . , ......................................................
Községi kötvén\ek...............................................................
Járadékok és államilag biztosított vasúti kötvények 
Különféle egyéb ér.ckpapiiot..............................................

b) Pénzintézeteknél elhe yeiett tőkék

összesen.

K 33.946,128-42
K 139.008 311 02

. . K 1 S.954.467-44

K 129.8 «, 892-50
K 2.O46.O4O-—
K 14.179,229 35
K 4 452,940 —
K 150.077,101 85
K 2 .877,36‘>-59
K 172,954,467-44

A. Balaban Adolf. Hajó. Jó,wf. báró Harkányi Frigyei. Lka ló S.l™^
A f.-nti zArszámlákal és mérlegeket megvizsgálván, azokat a törvényben a az alapszabályokba!- nmghntáro • :. • .,,-k szerint k(*rtíItokn.T’L ? F >*y A.

segédkönyvekkel teljesen megegyezőknek találtuk. Budapest, 1913. március hó 4-én közöltöknek és azok egyoe tételért a fő- —
A felügyelő bizottaég: Bervevloay Albert, Burohard-BélavAry Konrád, Wémeth Tltusí. báró K^-rán.Bky Q««a báró Ueohtritz Mgmd.

Nyomatott Nyitni és Társa r. 1. gyoMsajtóján Léván,

viszontblztosiu.lt

